

昭通市人民代表大会 常务委员会公告

【第五届】第二十号

巧家县选举的昭通市第五届人民代表大会代表鲁军,因工作变动调离本行政区域。水富市选举的昭通市第五届人民代表大会代表谢宏,因工作变动调离本行政区域。

永善县第十七届人民代表大会常务委员会第二十七次会议决定接受傅再胜辞去昭通市第五届人民代表大会代表职务。

依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,昭通市第五届人民代表大会常务委员会第二十七次会议同意代表资格审查委员会提出的审查报告,鲁军、谢宏、傅再胜的代表资格终止。

截至目前,昭通市第五届人民代表大会实有代表396人。
特此公告。

昭通市人民代表大会常务委员会
2024年12月31日

昭通市人民代表大会常务委员会关于 召开昭通市第五届人民代表大会 第六次会议的决定

(2024年12月31日昭通市第五届人民代表大会
常务委员会第二十七次会议通过)

昭通市第五届人民代表大会常务委员会第二十七次会议决定:昭通市第五届人民代表大会第六次会议于2025年2月15日至18日在昭阳区召开(其中:2月14日报到,会期4天)。

会议召开的时间如需调整,授权市人大常委会主任会议作出决定。

昭通市人民代表大会常务委员会关于批准 昭通市2024年地方政府债务限额 分配方案的决议

(2024年12月31日昭通市第五届人民代表大会
常务委员会第二十七次会议通过)

昭通市第五届人民代表大会常务委员会第二十七次会议经过审查并根据昭通市人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告,决定批准市人民政府提出的昭通市2024年地方政府债务限额分配方案。

昭通市人民代表大会常务委员会关于接受 鲁军辞去昭通市中级人民法院 院长职务的决定

(2024年12月31日昭通市第五届人民代表大会
常务委员会第二十七次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》和《昭通市人民代表大会常务委员会任免地方国家机关工作人员办法》的有关规定,决定:

接受鲁军辞去昭通市中级人民法院院长职务,报市人大常委会备案。

昭通市人民代表大会常务委员会 任名单

(2024年12月31日昭通市第五届人民代表大会
常务委员会第二十七次会议通过)

根据昭通市人民代表大会常务委员会主任会议的提请:

任命杨利民为昭通市中级人民法院审判员、审判委员会委员、副院长。

昭通市人民代表大会常务委员会关于 杨利民为昭通市中级人民法院 代理院长的决定

(2024年12月31日昭通市第五届人民代表大会
常务委员会第二十七次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》和《昭通市人民代表大会常务委员会任免地方国家机关工作人员办法》的有关规定,决定:

杨利民为昭通市中级人民法院代理院长。

天麻之乡增收忙 将军故里展新颜

——彝良县巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴纪实

◆记者 陈忠华

隆冬时节,记者走进“中国乌天麻之乡”——彝良县小草坝镇,看到天麻国际交易中心和天麻种植地里一派繁忙。金竹村的田茂芬家种植天麻已有10多年,目前的种植面积已达50亩。她表示:“每年都有很多外省的收购商前来收购,天麻的销路不用愁。”据田茂芬介绍,她家2024年收获天麻20万斤左右,纯收入二三十万元。

习近平总书记指出,“推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。”2024年,彝良县持续扛牢政治责任,严格责任落实,政策落实和工作落实,团结带领全县各族干部群众踔厉奋发、顽强拼搏,在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴方面取得新成效。

责任落实聚合力

彝良,将军故里、天麻之乡;彝良,云南省88个脱贫县之一,国家乡村振兴重点帮扶县之一。

2024年,彝良县将巩固拓展脱贫攻坚成果、牢牢守住不发生规模性返贫底线作为重要政治任务,坚持“守底线、增动力、促振兴”这一主题,县委、县政府主要领导既当“总指挥”,又当“施工队长”,县委调整安排41名县处级领导挂乡包村,其中16名县处级领导担任乡镇(街道)“第一书记”,选派150名干部担任驻村(社区)第一书记。

记,118家挂联单位445名驻村工作队员驻村帮扶,“五级书记”牵头抓总、层层负责,全县“一盘棋”贯彻落实党中央、国务院有关方针政策和决策部署。

政策落实惠民生

持续贯彻过渡期一揽子衔接政策,教育改革深入推进,教育保障深化拓展,失学、辍学学生动态清零,全县教育教学质量显著提升,小升初优秀率、中考优良率、高考一二本上线人数等主要指标排全市前列。医共体、医联体建设深入推进,“组团式”医疗帮扶不断加深,新建19个特色专科,不断吸收应用新技术、新成果,在骨科、眼科等领域填补了多项省、市空白,医疗保障提质增效,“看病难、看病贵”问题有效解决,群众家门口享受便捷优质医疗服务成为现实。持续实施农危房改造和农房抗震改造,住房安全巩固提升。农村供水工程基本全覆盖,用水管水制度不断完善,饮水安全基础持续夯实。发放各类民政保障资金7.3万余人3.34亿元,脱贫人口和“三类对象”应保尽保。向职业技能培训机构发放培训费660.85万元,向脱贫人口和“三类对象”兑现一次性务工补贴3588.56万元,开发乡村公益性岗位9859个。

工作落实守底线

把防返贫动态监测帮扶增收摆在首位,抓住监测、帮扶、增收3个关

键环节,瞄准致贫返贫风险精准施策补短板,分类帮扶稳消除,实践探索“三个三”(“三项机制推动监测精准化、三条路径推动数据精准化、三个重点推动帮扶精细化”)抓实抓细防返贫动态监测帮扶并在全省推广,牢牢守住了2024年度人均8700元防返贫监测线;针对全县脱贫户和“三类对象”,采取帮扶措施消除风险5409户24498人,风险消除率72.88%。严守71万亩耕地底线,完成粮食播种面积70万亩,产粮23万吨,产粮大县地位持续巩固。大力扶持扶贫车间,培育扶贫产业,盘活群众资源资产,千方百计保障搬迁劳动力充分就业,搬迁群众收入持续增长,获得感、幸福感明显增强。

2024年1月12日,中国人寿保险股份有限公司彝良县支公司联合彝良县医保局对彝良县首批“惠民保”商业健康保险受益人进行现场理赔并开展走访慰问及现场宣讲活动。牛街镇芭蕉村村民陈某7年前不幸患上尿毒症,一直在与病魔抗争,2023年9月至10月住院治疗共计花费90988.44元,医保统筹、大病医疗保险、医疗救助报销55941.89元,“惠民保”报销20651.63元,个人实际支付14394.92元。当天,参加活动的受益人共4人,赔付金额共计8万余元。“之前我都不知道政府帮我买了这个保险,非常感谢政府的各种好政

上接第1版《致敬每一个挺膺担当的奋斗者》天水花牛苹果、东山澳角村,见证全面推进乡村振兴带来的山乡巨变;全国基础养老金月最低标准提高20元,新开工改造城镇老旧小区5万多个,折射在发展中保障和改善民生的不懈追求;消费品以旧换新政策整体带动相关产品销售额超1万亿元,存量房贷利率批量下调惠及5000万户家庭,诠释着以改革更好造福人民的发展逻辑。想人民之所想,行人民之所嘱,为人民而奋斗,我们就拥有最坚实的依托、最强大的底气。中国式现代化是干出来的,幸福美好生活是奋斗出来的。对于奋斗者而言,时代是最大的舞台,时间是最大的变量。“彰显了青年一代的昂扬向上、自信阳光”的体育健儿,展现新风貌的人民子弟兵,面对自然灾害冲锋在前的广大党员干部,国家勋章和国家荣誉称号获得者……他们身上集中体现了新时代生生不息的中国力量、熠熠生辉的中国精神、自信昂扬的中国形象。与时代同行、同时间赛跑,唯有笃行不怠才能创造美好未来。新征程上,每一个人都是主角,在平凡岗位上兢兢业业、锐意进取,在国家发展进程中实现个人梦想,让奋斗成为好日子的底色,汇聚起的是不可阻挡的时代洪流。时间的意义是奋斗赋予的,时间的价值是奋斗创造的。2025年是中国式现代化建设的又一个重要年份,我们要高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打下基础。我们的每一分努力都是在为未来铺路,每向前一步都离梦想更进一步。新的一年,使命在肩,让我们共同奋斗!

《实施弹性退休制度暂行办法》发布

将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟到55周岁、58周岁。

《实施弹性退休制度暂行办法》提出,自2025年1月1日起,职工达到国家规定的按月领取基本养老金最低缴费年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间距法定退休年龄最长不超过3年,且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。

职工自愿选择弹性提前退休的,

至少在本人选择的退休时间前3个月以书面形式告知所在单位。

职工达到法定退休年龄时,所在单位与职工协商一致,可以弹性延迟退休,延迟时间距法定退休年龄最长不超过3年,所在单位与职工应提前1个月,以书面形式明确延迟退休时间等事项。

弹性延迟退休期间,所在单位与职工协商一致,可以终止弹性延迟退休,按规定办理退休手续。

盐津：山清水秀空气新

◆通讯员 武朝俊 田入尹

盐津,这座位于云南省东北部的城市,凭借得天独厚的自然条件和生态优势,于2016年被评为国家重点生态功能区,并先后获得云药之乡、全国植楠之乡、国家生态文明建设示范县等殊荣。近年来,盐津县委、县政府深入践行习近平生态文明思想,坚持走“生态优先、绿色发展”之路,以提升生态环境质量为核心,奋力书写生态文明建设新篇章。

筑牢生态屏障,让青山常在。盐津坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,充分发挥林长制的核心作用,设立林长205人、护林员1207人,2024年共开展巡林2800余次。同时,投资1.27亿元,大力实施全域绿化美化工程,完成退耕还林28.5万亩、石漠化综合治理4万亩,新增绿化面积19万平方米,植树2.3万株。目前,全县林地面积达215.49万亩,森林面积达182.46万亩,森林覆盖率高达60.18%。在生物多样性保护方面,盐津遵循自然规律,筑牢生态文明建设基石,通过建立“三区三线”管控体系,将县域划分为城镇、农业和生态三大空间,划定生态保护红线461.75平方公里,整合优化自然保护地3块。

近年来,累计关闭野生动物养殖场32家,侦破非法捕猎刑事案件23起,救助野生动物30只,生物多样性保护成效显著。此外,盐津还注重土地资源保护,同步推进农业面源污染防治、畜禽粪污防治和固体废物管控。2024年,全县农药使用量同比减少1.35吨,农膜回收利用78.84吨,畜禽粪污综合利用率达85%,土壤环境质量保持稳定。

夯实生态根基,让绿水长流。盐津积极承担上游治水土水责任,与彝良、大关及四川省筠连等6县(区)签订《跨区域河流河长制工作

策,帮我们家减轻了经济负担。”陈某表示,作为受益人,以后自己会积极参保,给家庭增加一份保障。

成果巩固促振兴

2024年,彝良县投入衔接资金4.75亿元,大力培育“4+N”农业产业,强化基地建设、龙头引领、精深加工、品牌打造和利益联结,全县天麻、竹子、花椒等农业产业蓬勃发展,“4+N”农业产业实现综合产值110.49亿元,鼓起了群众的钱袋子,其中新增林下仿野生乌天麻种植5.95万亩,天麻种植总面积达到8.5万亩,预计采挖天麻3.7万亩,可产鲜天麻3700万斤,可实现综合产值45亿元。

记者在拖溪村民小组的咪呀河畔看到,7口鱼塘依次排开,清泉不断通过100毫米口径的水管涌入鱼塘,几斤乃至十几斤大的中华鲟在鱼塘中自由生长,其中几条近100斤重的大家鱼格外引人注目。2018年,当时的咪呀村自筹资金成立了彝良县智宏集体资产经营管理有限公司和专业合作社,采取“公司+合作社+基地+农户”的模式,让更多农村劳动力加入合作社,带动更多的人实现稳定就业增收。2023年,咪呀村集体经济公司实现经济收入240万元,2024年实现经济收入500多万元,累计给群众分红41万元。

下转第3版

无人机为农业 插上科技翅膀

“无人机是低空经济应用的主要载体之一,也是低空经济发展‘先行官’。农业无人

机是低空经济中发展成熟度高的领域。”在日前举行的一场低空经济会议上,中国民航局原总工程师殷时军说。湖北省秭归县是山区农业大县,用农业无人机吊运脐橙、喷洒农药,成为当地果农的“标配”。大疆T100农业无人机将85公斤脐橙从集中收货点吊起,运送到距离300米之外的龙舟广场,再返回收货点,用时不到50秒。而过去,通过人工运输一趟,需要40分钟左右。秭归县委副书记李波介绍,按平均亩产5000斤脐橙计算,通过无人机吊运可减少250元/亩的综合成本,以秭归县脐橙种植面积40万亩计算,秭归县无人机吊运比例占30%,平均降本250元/亩,仅无人机吊运功能就能节约3000万元。

当前,农业无人机已经从最初的果树病虫害防治功能,到如今的播种、撒肥、吊运等多功能作业,并全面渗透到农、林、牧、渔各个领域,推动了现代农业与低空经济融合发展。农业无人机大量应用,以其安全可靠、高效灵活、成本低廉的优势,改变了传统通航飞机作业只能适应较大地块、必须由专业队伍实施、成本高昂的局限,实现了大小地块通吃的更高适用性。

农业无人机的保有量不断增加,作业量持续增长。根据2024年4月公布的《民用无人驾驶航空器操控员和云系统数据统计报告(2023年)》,无人机云交换系统运行有效数据近30亿条,换算成飞行时间为412万小时,较上年增加218万小时。其中多旋翼无人机占绝对主流,占总运行量的99.7%;从运行管理分类来看,农用无人机运行量最大,占总运行量的98.27%。

近年来,农业无人机的发展迎来多项政策利好。2023年6月,国务院、中央军委公布《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》(以下简称《条例》),以完善无人驾驶航空器监管规则为重点,对无人驾驶航空器从设计生产到运行使用进行全链条管理。在《条例》中,对农业无人机的范围和执照要求作出单独规定,进一步降低了操作人员的门槛,为农业无人机发展注入了新动力。此后,工业和信息化部、市场监管部门、中国民航局陆续颁布无人机相关政策,从产品的设计、生产到销售、使用全流程保障无人机行业的规范化。

顺应科技创新趋势,殷时军建议,要加强相关人才储备建设。近年来,中国民航局增加了农业无人机驾驶员的培训渠道,让更多从业人员有机会成为农业无人机的飞手。下一步,要用好大专院校无人机学院、无人机专业等资源,不断培养输送相关人才。

(来源于新华网)

